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ZADANIE

Zbada¢ geometryczna niezmienno$¢ uktadu tarcz sztywnych przedstawionego na rysunku.
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ROZWIAZANIE

1. Warunek konieczny geometrycznej niezmiennosci

Warunek konieczny geometrycznej niezmiennosci jest spetniony, jesli spetniona jest nierownos¢:
n=>0,
w ktorej n wyznaczamy ze wzoru:
n=w-3-t¢,

gdzie: - liczba tarcz sztywnych,
w — liczba stopni swobody odbieranych przez wigzy.
W analizowanym uktadzie wystepuje piec tarcz sztywnych, oraz nastgpujace wiezy taczace tarcze
migdzy soba i z podtozem:
* utwierdzenie w punkcie E odbierajace trzy stopnie swobody,
* przegub B odbierajacy dwa stopnie swobody,
* przeguby wielokrotne A i C, z ktorych kazdy odbiera po cztery stopnie swobody,

* podpory przegubowo-przesuwne D i F, z ktorych kazda odbiera po jednym stopniu swobody.
Zatem:

t=5,
w=1-3+1-2+2-4+2-1=15.
Stad:
n=15-3-5=0.

Warunek konieczny geometrycznej niezmiennosci jest speiniony. Oznacza to, ze liczba wigzoéw

w uktadzie tarcz jest wystarczajaca, aby odebra¢ mu wszystkie stopnie swobody (zapewni¢ mu
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geometryczna niezmienno$¢), nalezy jeszcze sprawdzi€, czy wigzy te sa odpowiednio rozmieszczone —

czyli warunek dostateczny geometrycznej niezmiennos$ci.

2. Warunek dostateczny geometrycznej niezmiennosci

e Tarcza IV jest utwierdzona w punkcie E, co odbiera jej trzy stopnie swobody, jest wigc
geometrycznie niezmienna i moze stanowi¢ podloze zastgpcze.

» Tarcze Il i Il tworza uktad tréjprzegubowy, gdyz polaczone sa migdzy soba przegubem B oraz za
pomoca przeguboéw A 1 C z geometrycznie niezmienng tarcza V. Przeguby A, B, C nie leza na
jednej prostej, tarcze II i III sa wigec geometrycznie niezmienne.

* Tarcza I jest potaczona z podtozem za pomoca podpory przegubowo-przesuwnej w punkcie D, i
za pomoca przegubu w punkcie A — z geometrycznie niezmienng tarcza IV, przy czym reakcja w
podporze przegubowo-przesuwnej ma kierunek pionowy, a punkt A nie lezy na tym kierunku,
wigc tarcza I jest geometrycznie niezmienna.

* Tarcza V jest polaczona z podlozem za pomoca podpory przegubowo-przesuwnej w punkcie F, 1
za pomoca przegubu w punkcie C — z geometrycznie niezmienng tarcza IV, przy czym reakcja w
podporze przegubowo-przesuwnej ma kierunek pionowy, a punkt F nie lezy na tym kierunku,
wigc tarcza I jest geometrycznie niezmienna.

Warunek dostateczny geometrycznej niezmiennosci jest spetniony.

3. Whniosek

Warunek konieczny oraz dostateczny geometrycznej niezmiennos$ci jest spetniony, zatem caty uktad
tarcz jest geometrycznie niezmienny. Poniewaz jednoczesnie liczba stopni swobody odebranych przez

wigzy jest rowna potrojonej liczbie tarcz, czyli:
n=0,

uktad jest rowniez statycznie wyznaczalny.
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